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Interpellationssvar angående Interpellation av 
Axel Josefson (M) till kommunstyrelsens 
ordförande angående beslut om Göteborgs 
Stads personals deltagande i eventuellt 
kommande anmälningsplikt  
Axel Josefson har ställt en interpellation som rör beslutet i kommunstyrelsen den 20 
september om att personal som skulle omfattas av anmälningsplikten inte förväntas lyda 
under plikten att anmäla papperslösa, vid ett eventuellt införande av en ny angiverilag. 
Kommunstyrelsens ordförande har överlämnat frågan till mig att besvara. 

Göteborg som kommun är knappast ensamma om att reagera mot SD-regeringens 
kommande angiverilag. En mängd kommuner och regioner har tagit avstånd från 
förslaget om angiverilag, oavsett färg på politiskt styre. Bland annat Malmö stad säger nej 
till förslaget med hänvisningen ”förslaget borde ligga långt ute på historiens soptipp” för 
att använda den liberale kommunstyrelsens vice ordförande.  

Kritiken mot angiverilagen har också varit massiv från en samlad fackföreningsrörelse, 
som representerar medlemmar i olika yrkesgrupper som skulle tvingas genomföra 
regeringens angiveriuppgifter. Bland annat kräver Facken i välfärden 
(Akademikerförbundet SSR, Sveriges Lärare, Vision, Kommunal och Vårdförbundet) 
samlat att förslaget omedelbart ska dras tillbaka.  

För mig och det rödgröna styret i Göteborg är frågan enkel: anställda i Göteborgs stad 
inom välfärden ska ges förutsättningar att utöva och fokusera på sina viktiga yrken. Vi 
menar att en angiverilag strider mot mänskliga rättigheter, barnkonventionen och mot 
yrkesetiken i många välfärdsyrken  

Axel Josefson menar att vi genom beslutet i kommunstyrelsen uppmanar anställda att 
begå lagbrott. Det finns en rad olika lagar som idag styr myndighetsutövande för olika 
yrkesgrupper inom hälso- och sjukvård, skola, biblioteksverksamhet och socialtjänst. 
Problemet med en lag om angiveri är att en sådan, förutom yrkesetiken, skulle stå i strid 
med exempelvis barnkonventionen, sekretesslagen, socialtjänstlagen, hälso- och 
sjukvårdslagen och bibliotekslagen.  

Utvecklingen mot ett alltmer auktoritärt samhälle i Sverige går fort. Udden riktas ofta mot 
alla de som, av olika skäl, kommit till Sverige från andra länder. Det är i ljuset av detta 
som förslaget till angiverilag samt beslutet i kommunstyrelsen den 20 september behöver 
ses. Jag vill också påminna om att det inte var längesedan som moderata företrädare, idag 
ministrar, själva var starkt kritiska mot angiverilagar, med orden ”Det hör inte hemma i 
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Sverige utan är mer något som vi förknippar med länder som Östtyskland eller Nordkorea 
eller andra auktoritära stater”. Jag kan inte annat än att hålla med.  

Med beslutet i kommunstyrelsen vill vi visa att vi tror på ett annat, öppet och 
demokratiskt samhälle, och lugna den oro många anställda känner för att behöva agera 
gränspoliser istället för välfärdsarbetare.       

Marie Brynolfsson (V) 
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I juni 2022 initierade den socialdemokratiska regeringen en utredning för att stärka 
åtgärderna för återvändarverksamheten. I direktivet skrev man ”För att kunna upprätthålla 
en långsiktigt hållbar migrationspolitik som motverkar framväxten av ett skuggsamhälle 
är det avgörande att personer med lagakraftvunna avlägsnandebeslut återvänder så snabbt 
som möjligt.” I samma direktiv lyfter man att en långsiktig hållbar migrationspolitik 
motverkar framväxten av ett skuggsamhälle. Regeringen har nyligen beslutat om ett 
tilläggsdirektiv vilket innebär att utredning får förlängt i ytterligare ett år. 

Den 20 september 2023 fattade kommunstyrelsen, efter ett initiativärende från 
Socialdemokraterna, Vänsterpartiet, Miljöpartiet och Centerpartiet, beslut om att 
uppmana personer anställda i Göteborgs Stad att bryta mot en, demokratiskt stiftad, 
eventuell lag. Göteborg är den enda kommun i landet som har fattat ett liknande beslut. I 
dagsläget finns varken ett färdigt lagförslag eller ens en slutförd utredning. Trots detta 
väljer man alltså att uppmana Göteborgs Stads anställda att begå ett lagbrott, ett brott där 
den anställda själv riskerar att få stå till svars, inte de politiker som fattade beslutet. 

Detta beslut riskerar att leda till ökad oro bland stadens anställda. Oron blir inte mindre 
av att det även råder oklarheter kring hur informationen ska kommuniceras till stadens 
medarbetare och hur de ska tolka kommunstyrelsens beslut. 

Mot bakgrund av ovanstående vill jag ställa följande frågor till kommunstyrelsens 
ordförande: 

1. Anser du att det är lämpligt att Göteborgs Stad uppmanar sina 55 000 anställda till att 
bryta en eventuell demokratiskt stiftad lag? 

2. Hur avser du att informera stadens anställda om beslutet i kommunstyrelsen om att 
bryta en eventuellt demokratiskt stiftad lag? 

 
 
Axel Josefson (M) 
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